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专题3　语言表达连贯

1．与前后语句衔接最恰当的一个比喻句是(　　)

夜色浓了，灯亮了起来。环绕在海湾沿岸山坡上的灯光，从半空倒映在了乌蓝的海面上，随着波浪，晃动着，闪烁着，________，和那密布在苍穹里的星斗互相辉映，煞是好看。

A．像散落在蓝色天鹅绒上的颗颗钻石

B．像一串流动的珍珠

C．像夜空中眨着眼睛的星星

D．像无数个在水面舞动的小精灵

【答案】B

【解析】要注意以下两条重要信息：一是“环绕在海湾沿岸”，隐含“串”“线”之意。从这一角度来看，A、C、D三项皆描写“面”“片”(天鹅绒、夜空、水面)之景象，皆不恰当；二是“随着波浪，晃动着，闪烁着”，显示出一种“动态”的美感，若描写的是一种静态的景象(A项)，那自然不合适。

2．填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(　　)

我们的时代，是百花齐放的时代，我们不但要盈亩满畦的牡丹和菊花，我们也要树下的紫罗兰，草地边的蒲公英。________。我们的责任是不但让读者能兼收并蓄，而且还可以各取所需。

A．世界上没有不爱花卉的人，但是每人的爱好又是多种多样的

B．世界上没有不爱花卉的人，但是每人的爱好不尽相同

C．因为每种花都有生存的权利，人们既爱牡丹、菊花，又爱紫罗兰、蒲公英

D．因为每种花都有生存的权利，那么每位读者也有选择的权利

【答案】B

【解析】语段开始有“我们不但要”“我们也要”，表明是从人们的需要出发；横线以后两句是对整体内容的概括与提升，其中有“不但让读者能兼收并蓄，而且还可以各取所需”，看来，“各取所需”是此段内容的核心。选项中C、D两项的着重点在“花”(因为每种花都有生存的权利)，而非“人”，因此可首先排除。A项中“每人的爱好又是多种多样的”强调的是个人的爱好不只一个；而B项则强调了人与人之间爱好的不同，与语段“各取所需”之意一致。

3．填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(　　)

雄伟的山，苍郁的树，苔染的石壁，滴水的竹林，都在江中投入绿油油的倒影，________，就连我自己也在这闪闪的绿色之中了。

A．天空中的艳阳洒下金辉一片

B．大地像一块鲜艳的地毯

C．碧绿的江水轻轻拍打着船舷

D．天空和地面整个绿成一片

【答案】D

【解析】语段所描写的自然环境突出了一个特点——绿，故排除A、B两项；另一方面语段是属于静态描写，而C是动态描写，且与下文“就连我自己也”衔接得不够紧密。

4．填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一句是(　　)

山涧有泉水在动，水色灰黑，________，冰上绣满花纹，冰下有水在流，气泡儿就浮在水里游走，像一颗灵动的卵石，走走停停，走着走着就不见了。

A．一层厚厚的冰在水面宽阔处

B．水面宽阔处是一层厚厚的冰

C．水面宽阔处就有着一层厚厚的冰

D．一层厚厚的冰冻结在水面宽阔处

【答案】C

5．“可以毫不夸张地说，未来的世纪是一个创造的世纪，各种竞争实际上是一种创造力的竞争”是下面语段中的一句话，它的位置应在什么地方？(　　)

①头脑奥林匹克竞赛是一种创造力的竞赛，简称OM竞赛，旨在开发和培养学生的创造力。

②它的发起人是美国葛拉斯堡罗州州立学院教育博士塞米尔米克卢教授。

③米克卢先生认为，当今的世界是一个飞跃发展的世界，社会、经济、科技、文化都无不在变。

④有时变化速度之快，令人瞠目结舌。

⑤因此，人们迫切需要发展自己的智力，提高自己的创造力。

A．①②句之间  
B．②③句之间

C．③④句之间
D．④⑤句之间

【答案】D

【解析】该句是对“创造力的竞争”的高度评价，属于深一层的内容，自然前面应有一般性的介绍；第五句是对整个语段的总结，在这总结与基础性介绍之间，应有一个过渡性的句子。

6．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

作为普通人，如何读经典？我的经验是，无论《论语》还是《圣经》，无论柏拉图还是康德的著作，①____________。也就是说，阅读的心态和方式都应该是轻松的。千万不要端起做学问的架子，刻意求解。②__________________，先读那些读得懂的、能够引起自己兴趣的著作和章节。这里有一个浸染和熏陶的过程，所谓③________________。在不实用而有趣这一点上，读经典的确很像是一种消遣。

【答案】示例：①当作休闲娱乐轻松来读(关键词语“休闲”“娱乐”“轻松”)②读不懂就不要硬读(有关于“读”或“阅读”的方式方法字样即可)③人文精神在熏染的过程(有“经典”“阅读经典”“人文”等字样即可)

7．下列几句话的排列顺序正确的一项是(　　)

(1)在动物身上，无论从形态结构、生理过程，还是行为方面去分析，尽可能节省能量的例子比比皆是。

(2)对此，研究者有着不同的看法。

(3)那么，动物为什么要消耗大量能量来进行这种没有明确目的的游戏呢？

(4)生物世界有一条普遍规律，就是尽可能节省能量。

A．(4)(1)(3)(2)
B．(1)(2)(3)(4)

C．(4)(2)(1)(3)
D．(1)(3)(4)(2)

【答案】A

【解析】由答案确定首句是(1)或(4)，通读四句可知首句是(4)；(2)与(3)相比，显然(2)是总结句，从而确定答案是A。

8．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

我无意颂扬苦难。如果允许选择，________，________，________。________。________，________。而且我相信，当他带着这笔财富继续生活时，他的创造和体验都会有一种深刻的底蕴。

①由于它来之不易，绝不会轻易丧失

②人性的某些特质，唯有借此机会才能得到考验和提高

③我宁要平安的生活，得以自由自在地创造和享受

④一旦遭遇，它也的确提供了一种机会

⑤一个人通过承受苦难而获得的精神价值是一笔特殊的财富

⑥但是，我相信苦难的确是人生的必含内容

A．①⑤②④③⑥
B．①⑥④②③⑤

C．③⑥④②⑤①
D．③④⑥①②⑤

【答案】C

【解析】连贯的题目应注意时空语序、逻辑语序、陈述对象一致、句子结构对称等问题，答题是先确定某几组句子肯定是挨着的，据此排除其他选项，然后总体审查。首先排除法，③和①相比较，③更符合文意，假如④衔接③，文段显得很突兀，“它”不知指代的是什么。如果是⑥，那么正好暗合了文段的首句。到此已经得出答案C，而且后文“它”指代上文的“苦难”，②句中“借此机会”紧密地衔接④句的“一种机会”，①句中的“它”指代⑤句的财富，和后文也自然地吻合。

9．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

腐败是“国之殇”，________，________。________，________，________，________，这是历史“铁律”。

①无论我们的价值多么普世，无论我们的教育多么感人

②如果没有实实在在的民主制度建设

③权力就会逐步走向人民的反面

④权力就会变质，腐败就必然会滋生和蔓延

⑤治理腐败是立国之本

⑥而治理腐败的唯一路径，是社会主义的民主制度建设

A．⑤⑥①②④③
B．⑤⑥②①③④

C．⑥③②⑤①④
D．⑥⑤①④②③

【答案】A

【解析】围绕“腐败”话题，谈如何治理“腐败”，再反面论证制度缺失的后果，最后道出这是历史规律。注意关联词语的搭配。

10．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

天鹅悠闲自在、无拘无束，它时而在水面上遨游，________，它似乎是很喜欢接近人的，只要它觉得我们不会伤害它。

①时而沿着水边

②回到有人的地方

③时而到岸边嬉戏

④享受着与人相处的乐趣

⑤时而离开它的幽居

⑥藏到灯芯草丛中

A．③①⑥⑤②④
B．①④⑤⑥③②

C．①②③⑥⑤④
D．③②①④⑤⑥

【答案】A

【解析】题中的句子有“时而在水面上遨游”，①③⑤选项也都是含有“时而”一词且和它结构相同或相似的句子，在选择答案时一定要注意这个特点。能和“时而在水面上遨游”结构上照应得最好的句子是③，这样就可以排除选项B、C。再进一步观察，根据句子之间前后呼应的原则，横线前的句子也应当是说人和天鹅关系的，因此可以确定最后两个选项是②④。水边才会有灯芯草，因此选项①和⑥照应较好，应放在一起。“离开”和“回到”呼应较好，因此⑤②应放在一起。

11．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。

人是群体性的，任何一个人都不可能脱离群体而生存下去，尤其是在这个全球化的时代，人与人之间的关系更加密切，脱离群体就意味着将被社会无情的抛弃。个体的梦想也必须在社会框架中才能有更多实现的可能性，所以对于每个人而言，①______________，还应该是群体性的。我们常常对现实生活中的不公正义愤填膺，②______________，对道德沦丧痛心疾首，因此，从这个角度看，越是社会有病，③________________，有了梦想才有奋斗的方向，才能促进社会向更好的方向发展。

【答案】①梦想不仅是个体性的；②对贪污腐败愤恨不已；③我们就越要有梦想

12．把下列几个句子组成上下衔接、语意连贯的一段话，最恰当的一组是(　　)

秋季的气候是处于“阳消阴长”的过渡阶段。________。________。________。________。________。因此，秋季养生在对精神情致、饮食起居、运动导引等进行调摄时，应注重一个“和”字。

①立秋至处暑，秋阳肆虐，温度较高，加之时有阴雨，湿气较重，天气以湿热为特点

②“白露”过后，雨水渐少，天气干燥，昼热夜凉，气候寒热多变，稍有不慎，容易伤风感冒，许多旧病也易复发

③故有“秋老虎”之说

④被称为“多事之秋”

⑤由于人体的生理活动与自然环境变化相适应，体内阴阳双方也随之发生改变

A．①③④②⑤
B．①③②④⑤

C．③①②④⑤
D．④②①③⑤

【答案】B

【解析】语段的中心话题是秋天的季节特点。文段最前面一句是总说，①③说“阳”，②④说复杂变化，⑤与文段最后一句都说秋季如何养生。①③的语序根据“秋阳肆虐”“故”等词语断定。

13．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

处于中古早期的魏晋南北朝，①____________________从政变频繁、外族入侵和国家分裂的角度来看，②__________________；但是，如果以个体觉醒和文学、哲学、艺术的灿烂成就为出发点，看上去却是一个开明的时期。同时，魏晋的士大夫大多儒、玄兼修：他们一方面追求道家理想，另一方面又执著于儒家观念。按照常理，③____________________，然而在魏晋时期，这两种哲学观念却共存于许多士大夫的思想体系之中。

【答案】①这是一个充满矛盾的时代　②这无疑是一个黑暗的年代　③这两个思想体系本不会走到一起

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

________，________。________，________，________。________。山有了水就有了灵气。

①山和水的颜色和谐好看

②一条白练从悬崖峭壁挂下

③如同一条白龙从绿海中游来，又从红崖上轻轻飞下

④丹霞山的绿色是成片的，葱葱茏茏

⑤红石与绿色相辉映

⑥水流溅在红石上，色泽光亮透明

A．④⑤①②⑥③
B．①④⑤②⑥③

C．④⑤②③⑥①
D．⑤②③⑥④①

【答案】C

【解析】注意写景的视角、句间逻辑关系和标点符号的提示作用。

15．根据所给材料的内容，在下面画线处补写恰当的句子。要求内容贴切，语意连贯，逻辑严密，语句通顺。不得照抄材料，每句不超过20个字。

2012年10月20日，山西太原一幼儿园五岁女童被老师打了70个耳光；10月24日，浙江温岭一民办幼儿园老师拎男童双耳，使其双脚离地；12月1日，内蒙古鄂尔多斯一幼儿园教师猛踢孩子。一时间，①________。

为什么本该可亲的幼儿教师转瞬间会变成施暴者？记者的调查发现了多方面的原因。

根据教育部官方网站公布的数据显示，2008年至2012年间，我国新增幼儿园入园人数达到1200万，而与之相关的学前教育专任教师仅仅增长了约60万人，②________，在园幼儿教师压力日益增大。另外，③________，虽然我国在2011年就开始对教师准入和管理制度实行“国标、省考、县聘、校用”的改革，但还是有大量没有资质的幼儿教师流向学前教育领域。

【答案】①幼儿教师虐童事件不断传出，成为社会热点　②现有幼儿教师人数严重不足　③教师的准入门槛也存在很大问题(或：幼儿教师的整体素质偏低)(意思对即可)

16．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

一个有效应对粮食危机的战略性改变就是：________。________，________，________，________，________。垂直农场可以说是我们自己养活自己、养活将不断增加的人口的一场革命。

①在大都市许多空置的高楼或多层楼房天台上的温室里种植农作物

②可以全年进行食品生产

③作物感染疾病的风险也更小

④而且不需要化石燃料驱动的机械把农产品从遥远的农场运送过来

⑤减少数量可观的淡水使用

⑥在严格的控制条件下，在室内的垂直农场中种植农作物

A．①⑥②④⑤③
B．⑥①②③④⑤

C．⑥①②⑤③④
D．①⑥②③④⑤

【答案】C

【解析】从整个文段看，⑥“垂直农场”跟①“空置的高楼或多层楼房天台”相比前者是总述而且标点符号是句号，故⑥在前，①在后，然后是②，“生产”涉及“淡水使用”，故②后接⑤，由“也”和“更”可知⑤后接③，由“而且”和“农产品”可知④在最后。

17．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是(　　)

①艺术家富于感情，单凭直觉思维；他恍然大悟，无须推理。

②这种看法未免失之武断，甚至是错误的。

③真正的科学家，既有推理能力，也有相当的想象力，有时还会越过复杂的推理而直接得到答案；否则，他的科学研究也会受到影响。

④人们习惯于把艺术和科学说成是毫无内在联系的完全不同的东西。

⑤真正的艺术家，既有想象力，也有相当的推理能力，并且深知自己的作为；否则，他的艺术创作会受到影响。

⑥科学家相当冷静，光靠理性思维；他循序论证，无须想象。

A．①⑥②④⑤③
B．①⑥④②③⑤

C．④①⑥②⑤③
D．④②①⑥⑤③

【答案】C

【解析】作此题宜结合排除法，先通读语段，大致了解材料信息中心思想，再根据结构以及语意关系判断其先后顺序。④提出“人们的习惯如何”总观点，①单独解释“艺术家”，乃“分说”的一部分，语段为“先总后分”的结构，所以，④应为最先；④先提及“艺术”后提及“科学”，所以，在分说“人们的习惯”的部分，需要先阐明“艺术家”，后阐明“科学家”，因此①紧跟④；而这种观点是被反对的，因此，“这种观点”指的是④①⑥，接②顺理成章；接下来再按顺序分述艺术家与科学家的共同点；所以排序最恰当的是④①⑥②⑤③。

18．依次填入下面横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

动不动就搬出“国际形象”，来作为自我督促的标准，泄露了台湾目前一种缺乏自信的心态：________？________，________。________；西方人爱护野生动物，所以我们要节制吃老虎鲸鱼的欲望；西方人珍惜古迹，所以我们也得有一两样，不能太落后。________：________。

①于是一面揣测西方国家的思考模式

②西方讲究人权，所以我们处理政治案件要特别慎重

③避免别人轻视我们，在国际舞台上不丢人现眼

④一切一切的努力，都为了一个大目的

⑤我这样做，别人(西方人)会怎么想

⑥一面小心翼翼地决定自己该怎样做

A．⑥①⑤②④③
B．③⑥①④②⑤

C．⑤①⑥②④③
D．②④③⑤①⑥

【答案】C

【解析】此类题要在初步感知大体内容的基础上，结合上下文具体语境，根据时空语序、逻辑语序、陈述对象一致、句子结构对称等来分析推理、判断，可以用排除法。从第一空为疑问句来看，应首先⑤；由“于是”“一面”“一面”可判断①⑥；从下文“西方人…所以…”和②是举例，可得出②进一步证明⑥；由前文“不能”可得出“不丢人现眼”。由此可得出答案为C。

19．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

在中国古代，有这样一种现象，一些被人们认识了的自然界动物，有时就被作为艺术形象再现于绘画和雕刻之中，也出现在一些工艺品上，________。________，________，________。________，________，因而有了权力和吉祥的象征意义。

①于是在当时的陶器上就出现了鱼、鸟、鹿等动物形象

②到了秦汉时期，人们见到了青龙、白虎、朱雀、玄武这四种兽的完整图案出现在了当时帝王宫殿的瓦当上

③因为这几种正是当时人类能够捕获和经常接触得到的动物

④远在新石器时代，人们能够用粗糙的石头工具打猎打鱼以获取食物

⑤也因为他们具有凶猛、美丽、长寿的特点

⑥人们并且往往还根据这些动物的特征表现了一种特定的思想内容

A．⑥④①②③⑤
B．⑥④①③②⑤

C．①④②③⑤⑥
D．①④③②⑥⑤

【答案】B

【解析】⑥句是中心，先说明动物在工艺品上会表现出特定的思想内容，之后以时间顺序叙述，由远古④句，到秦汉②句；③句解释④①句，⑤句解释②句，故选B。

20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。

从新课改的视角看，教师不应再是单纯的知识传授者，①______________________，他将“游客”引入佳境，自由观赏、探究奥秘，但当“游客”对巍然高耸的建筑群茫然不解或不识鸟兽草木之名时，他不会置身事外，②______________________，令人如沐春风，有时还要像仙人指路，在“游客”的思路出现滞涩凝绝时轻灵而高妙地一“点”，即收到“③______________________(诗句)”的奇效。

【答案】①教师更应像一个导游　②而是适时出面做精彩解说　③柳暗花明又一村

21．把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是(　　)

中国茶具有红、绿、青、黄、白、黑六大类两千多种，外形千姿百态，香气各具特点，滋味风格迥异，效能各不相同。________。________，它是茶叶品质的综合表现。________，它是茶叶品质的综合反映。________。________。

①所谓外形是指干茶的芽叶比例，有无锋苗以及老嫩、松紧、整碎、净杂、光润、鲜暗等程度

②条索紧、嫩度好、锋苗多、色泽润、是好茶；反之则劣

③所谓内质，是指香气的高低、纯杂、长短，滋味的浓淡、强弱、鲜酽、苦涩，叶底的嫩度、色泽、净匀度，汤色的鲜活、明亮程度

④不管差别多大，选择茶叶的方法是相同的，都离不开看外形、评内质

⑤香气高、滋味醇、叶底匀、汤色清，是好茶；反之则劣

A．③①⑤②④
B．④③①⑤②

C．①③②⑤④
D．④①③②⑤

【答案】D

【解析】文段前面提出“风格迥异，效能各不相同”，④用一个条件句过渡到选择茶叶的方法；根据对应原则，应先说外形接①，再说内质接③；最后写分辨茶叶的好坏，也应该先说外形观感接②，再说内在口感接⑤。

22．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

恶性读书，等于恶性吃金鱼，而其起因是恶性考试。________，________；________。________。

①譬如公司雇用人员修理机器，必考验其技术

②但是为了考试而读书，便是恶性读书

③有今日无与伦比的考试制度，才有今日无与伦比的恶性读书

④考试本有其用处

⑤文官录用也必考验其学力，这自不必说

A．③①⑤②④
B．①⑤④②③

C．④①⑤②③
D．④②③①⑤

【答案】C

【解析】根据前面语境，衔接最好的应该说“考试”④，然后说考试的情况，分别举例子谈考试的重要性①⑤，然后再回到“恶性考试”②，从而进一步引出“恶性读书”③。

23．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(　　)

俗话说，习惯成自然。________，________。________，________。________，________，且更能赢得成功的青睐。

①它发自内心，不出尔反尔，不虚伪矫饰，自然而为，率真而作

②有着志士不饮盗泉之水、廉者不受嗟来之食那样的风度与气质

③不管走到哪里，都会受人尊重

④真正好的品德就应是一种没有雕饰的习惯

⑤这样的人，举止大气，修养有度，内心高洁

⑥可谓是人前不做作，人后不懈怠

A．④①②⑤⑥③
B．④①⑥②⑤③

C．⑥②⑤①④③
D．⑥⑤③①④②

【答案】B

【解析】这个语段围绕“好品德是习惯”而言，先谈它的特点，再谈实质，最后讲实效。同时注意照应词和代词、关联词语的搭配。

24．(2015新课标Ⅰ)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

电子商务存在的价值之一，就是通过互联网进行网上购物、网上支付，节省消费者与商家的时间和空间，____________________________________。对于工作忙碌的上班族而言，________________，还易于达到货比三家、快乐购物的目的。在信息多元化的21世纪，__________________________，完成购物，已经成为许多消费者的习惯。

【答案】①从而大大提高交易效率　②除了大量节省宝贵时间　③上网浏览商品信息

25．(2015新课标Ⅱ)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

读书的目的仅仅是为了记住书中的内容吗？答案是否定的。______________________________。记忆型阅读是我们缺乏想象力的根源之一，因为它容易导致盲从书本知识，从而失去质疑精神。批判型阅读是一种创造性阅读，它不追求____________________________，而主张激发想象力和灵感，带着自己的思考，让自己变得更有思想。能通过阅读提出有价值的质疑，__________________________，通过分析根源找到解决问题的途径和方法，这在泛阅读日益普遍的时候更显得难能可贵。

【答案】①阅读有记忆型和批判型之分；②简单的、机械的知识记忆；③通过质疑找到问题的根源。

26．(2016安徽)请根据上下文，在材料的空格处补写出恰当的内容。要求：语意连贯，表达简明，每处不超过12个字。

文学形象如同绘画形象，一样是心中的形象，一样全凭虚构，一样先要用心来看。写人、写物、写环境，必须看得逼真，直至看到细节，方能落笔。______________________________________________，绘画是片段静止的文学。文学用文字作画，所有文字都是色彩；______________________________________，所有的线条色彩都是语言。画非画，文非文，画亦文，文亦画。我画，不过再现一句诗、一阕词、一段散文而已；站在画面上千姿万态的树，全是感动过我的不同境遇中的人物，或者全是我自己；淌过纸表的流水，不论舒缓、疾进，还是迷茫虚渺，更是我一时真切的情绪，这与写作的心态又有何异？

【答案】①文学是绵延不断的画面　②绘画是用线条色彩写作

"备课大师"全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

